

# BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Megjelenik raponkint reggel, kivéve hétfőn

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
KLADEK és HAMBURGER könyvnyomdája  
Batthyány-utca 5. sz.

Előfizetési árak:  
Egész évre 12 kor., fél évre 6 korona  
negyed évre 3 kor.

LAPTULAJDONOSOK:

Telefon száma: 62.

Egyes szám ára 2 fillér.

Dr. JANIGA JÁNOS és Dr. VOJNICH GYULA.

Egyes szám ára 2 fillér.

## Nemzeti politika.

Szabadka, június 13.

Az egész ország feszült figyelmével Jászberényen volt tegnap. Az egész ország feszült figyelmével kísérté vasárnap Apponyi Albert grófot, a ki a nemzeti politikának meg-meg tépdessett zászlaját bontotta meg újra diadallal. A zászló újra lobog s rajta ugyanazok a jelszavak, a melyeket Apponyi Albert a nemzeti párt megalakításakor irt reá.

De hát ugyan mit is mondott Apponyi Albert? Azt mondta-e, hogy szakít az eddigi politikai pártállásával, új pártot alakít-e, avagy politikájának új irányt ad?

Nem. Megmaradt annak, a ki volt, követi azt az irányt, amely a nemzeti eszme szolgálatában áll, megmarad a régi lobogó mellett, melyen ragyogó betűk jelzik a nemzet jogos kívánságait.

A küzdőtéren — mondotta Apponyi — ellenzéki politikusként fog állani. Pártvezér nem lesz, mert a nemzeti politika előfeltételeit még nem látja fennállóknak. Ez a kijelentés sokakat gondolkodóba ejtett. Pedig gondolkodni felesleges ezen, mert hiszen mindazt a mit mondott, meg is indokolta. A nemzeti eszme csak akkor foglalhat tért, ha a magyar parlamentarismus minden legapróbb részletében egészségesen ki fog alakulni és a nemzeti törekvések terén elért eredményeket nem fogják elégségesnek tartani, hogy az alkotmányban gyökerező jogos követelmények végleg ki ne elégítesenek.

Az új nemzeti párt mindenben a régi. Különbség csak az, hogy öntudatosabb és erőteljesebb s felöli mindazokat a kérdéseket, a melyek mellett annyi esztendő óta, olyan ádáz parlamenti harcok folytak.

A magyar állam szuverénitása, a közigazgatás reformja, a vallás- és kultúra terén felállított kérdések mind mind benne vannak az új nemzeti párt programjában s a vasárnapi lelkesedés után erősen remélhető, hogy ezek

a törekvések a nagy nemzeti gondolattal együtt, — ha egyszerre nem is, — de lassan fényesen fognak érvényesülni.

Apponyi Albertben az ország, a nemzet boldogulásának szent tüze éledt fel újra és hisszük, hogy ez a tűz megemészti a kétkedések nagy nagy halmazát.

## Háziipar és népipar a Bácskában.

A szegedi kamara évi jelentéséből örvedetes dolgokat olvasunk megyénk területén a háziipar és népipar fejlődéséről. A nagyarányú házi- és népipar az elmúlt évben is gondos fejlesztés tárgyát képezte, amire égető szükség is van, mert a nagy népességű városainkban és községeinkben tulnyomóan mezőgazdaságból élő lakosságra valósággal életkérdést képez, hogy a földművelési munkaidőn kívül is mindenkor találjon foglalkozást és keresetet.

Legsikerebb működést e tekintetben a megyei gazdasági egyesület fejtett ki, mely a földművelésügyi miniszter támogatása mellett az elmúlt év folyamán is 14 községben rendezett 3—3 havi háziipari tanfolyamokat és pedig:

Bács-Kula, Bács-Topolya, Bezdán, Béreg, Déronya, Gombos, Hódságh, Jankovác, Kishegy, Óbecse, Ómorovica, Óstapár, Temerin és Zsablya községekben. Ezen 14 tanfolyamon 457 felnőtt munkás vett részt, akik 52.316 kgr. hántatlan fűzveszőt, 2.05 q hántott fűzveszőt, 0.40 q hántott fűzbotot, 9100 kgr. gyékényt, 1100 kgr. szalmát, 345 kgr. kukorica-csuhéjt (fosztás) és 404 kgr. cirokszakált dolgoztak föl; 3 tanfolyam felölelte a vessző, gyékény, szalma, kukorica-csuhéj és cirokszakál feldolgozását, 6 tanfolyam a vessző, gyékény, szalma és kukorica-csuhéj, 5 tanfolyam pedig csak a vessző, gyékény és kukorica-csuhéj feldolgozását.

A tanfolyamokon csakis a naponkint szükségelt s a helyi keresletnek megfelelő tárgyak lettek készítve s így oly keresletnek örvendtek, hogy minden tárgyat illő ár mellett értékesíteni lehetett s minden munkásnak napi 1 koronától fölfelé tiszta bevétel biztosítva volt. A tanfolyamok részére a földművelésügyi minisztérium 6450 korona készpénzt és 2844 korona értékű nyers anyagot engedélyezett.

Bácsbodrog vármegye területén 1138 munkás van már kiképezve s hozzáadva a jelenlegi tanfolyamokon levő 500 munkást, örömmel jelenti a kamara, hogy ezután Bácsbodrog vármegye területén háziiparilag 1638 munkást kell foglalkoztatni, amely létszám folyton fog emelkedni.

Azonkép figyelmet érdemel e téren a zentai gazdakör működése. Az elmúlt év folyamán ugyanis öt helyen és pedig: Martonoson,

Ókanizsán, Adorjánon, Felsőhegyesen és Zentán rendezett kosárfonó tanfolyamot. Voltak e mellett még hasonló tanfolyamok Baján Bikityen és Bácsszentivánon.

A kosárfonó háziipar fejlesztése érdekében egyébként a Kovács és Papp óbecsei kosárfonó cég is rendkívül hasznos tevékenységet fejtett ki, amennyiben messze vidékről szerzett tömeges rendelések kielégítése érdekében télidőben Óbecsén több mint 150 családot foglalkoztat állandóan. Kiváló alkalmat nyújt erre a cégnek az, hogy számos nagyobb rendelésen túl Amerikából évenként egy millió gyümölcs-szervirozó szalmakosárka szállítására kapott megbízást. A cég most azon törekszik, hogy e szalmakosárkák készítésével nemcsak Óbecsén, hanem más városokban és községekben is foglalkoztasson háziiparosokat.

Bácsbodrog vármegyében e mellett rendkívül fejlett a kendertermelés és az azzal járó kenderkikészítés, mely az ország legnagyobb mezőgazdasági népiparát képezi.

A fonó, szövő háziiparban a bácskai nép tömegesen dolgozik házi szövőszékeken. E háziipar fejlesztése érdekében is kísérlet történt a Vajsza községben rendezett szövőtanfolyamon.

## ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

Jakabffy elnökölt a mai ülésen. Az elnöki előterjesztések során a napirendre tértek át és megejtették a bizottságokban hiányzó tagoknak megválasztását.

Következett az indemnitás.

Neményi Ambrus előadó néhány szóval elfogadásra ajánlja az indemnitást.

Komjáthy Béla: A pártja nevében szólva kijelenti, hogy az indemnitást bizalom kérdésnek tekinti, azért nem szavazza meg sem ennek, sem más hatvanhetes kormányának. Tisza maga mondotta, hogy a hadseregben a magyar nyelvet a nemzet széles rétege, kívánják. Más alkalommal azt mondotta, hogy az egész nemzet kívánja, de még sem valósíthatják meg, hogy így a konfliktust elkerülhessék. Kérdés, ki idézheti elő ezt a konfliktust? A nemzet nem, mert, hiszen az kívánja a magyar vezényszót. Nem marad tehát hátra, csak a másik faktor, akin a magyar vezényszó mulik. (Ugy van! Ugy van a baloldalon.) Szóló úgy látja, hogy az a faktor minden nemzeti kívánságot, mint hazafias óhajt megdermeszt. A kormány nem tud, vagy nem mer azzal szembeszállani, hanem engedelmeskedik neki.

Horvátország olyan előnyöket csikart ki, amelyek méltánytalanok és indokolatlanok. Mindenütt annak a faktornak látja a kezét,

Olcso árak!

**Szülők figyelmébe.**

A vizsgák alkalmából ajánlom dus rak-táramat **ajándékul** alkalmas tárgyakbau. Képes könyvek és ifjusági iratok 25 krtól feljebb.

**Vig Zz'gm. S.** könyv- és papirkereskedésében főtér Millinovicsház.

amely Magyarország romlására tör. Az osztrák kormány lépten-nyomon megsérti a viszonzosságot és ezt a mi kormányunk nem tudja megakadályozni. Nem fogadja el az indemnitást.

**Simonyi-Semadam** Sándor a néppárt nevében beszél. A kormány terveire nézve kér felvilágosítást. Majd áttér a nemzet és a korona között lévő viszonyra végül belekezd a delegációk munkájának bírálatába.

Ezután **Tisza István** miniszterelnök válaszol röviden, hogy a nyári szünet előtt a költségvetést, a vasutasok fizetési törvényjavaslatát és a civilistát akarja elintézni.

**Lovász** Márton **Simonyi-Semadam** Sándor tévedéseit magyarázza, — majd áttérve a javaslatra, fejtegette a maga és pártja álláspontját a kormányval szemben. Szünet után **Rátkay László** szólalt fel. Konstatálja, hogy a harc semmi eredményt nem hozott a nemzetnek és **Tisza gróf** programját és ígéreteit kritizálja. Az ülés bezárása előtt még házsabályvita folyt **Lengyel Zoltán**, **Rátkay László**, az elnök és **Tisza gróf** között a napirend előtti felszólalás miatt. Az ülés 2 órakor végződött.

## H I R E K.

— **A kiállítás előkészítése után.** A jövő évben rendezendő ipari és mezőgazdasági kiállítás szűkebbkörű előkészítő bizottsága tegnap délelőtt ismét ülésezett. A tegnapi ülésen dr. **Biró Károly** polgármester távolléte folytán **Szalay Mátyás** főkapitány elnökölt. Résztvett az értekezleten **Szabó Gyula** a szegedi kereskedelmi és iparkamara másodtitkára is, aki az ülésre meghívott kamarai elnököt és titkárt képviselte. A huszonötös bizottság a tegnapi ülésen elhatározta, hogy a gazdaköri és az ipartestületi kiküldöttek által külön-külön kidolgozott program tervezetet azzal adja vissza, hogy a kétféle tervezetet egyeztessék össze és egy egységes programmá dolgoztassák föl. Határozatba ment továbbá, hogy ez így kiegészített program tervezetet kinyomatják és a július első napjaiban megtartandó nagy bizottsági értekezlet tagjainak meghívóihoz mellékelik. Egyéb fontos tárgy nem nyert elintézését.

— **Bíróság köréből.** A szegedi ítélőtábla elnöke **Mecsér József** szegedi járásbírói díjtalan joggyakornokot a vezetése alatt álló ítélőtábla kerületébe díjas joggyakornokká nevezte ki.

— **A félbenmaradt érettségi.** Dr. **Gyomlay Gyula**, a helybeli főgymnasiumi érettségi miniszteri biztos, mint lapunkban is megírtuk, családi gyászra miatt a fővárosba utazott. A félbenmaradt érettségi vizsgálatokat azonban már holnap folytatni fogják, mert **Gyomlay** a reggeli gyorsvonattal ismét városunkba érkezik.

— **Kereskedelemügyi miniszter és a cementipar.** A törvényhatósági közuti építkezéseknél az utóbbi időben többször előfordul, hogy az építető hatóság a műszaki műveletében elírta és megnevezte azon cementgyárat melynek gyártmánya az építésnél használandó. A miniszter — igen helyesen — úgy találja, hogy ez az eljárás a szabad versenyek korlátozása, mely a szép fejlődésnek indult cementipar hátrányára szolgálhat, de egyúttal hátrányos lehet az építető félre is. Ép ezért a miniszter körrendeletben utasította az összes államépi-

tészeti hivatalokat, hogy jövőre a műveletek azon részeiben, melyek a vállalkozóknak a versenytárgyalások alkalmával rendelkezésre bocsátatnak, illetve általuk megtekintethetők, a cement eredetének, illetve gyártási helyének megnevezését mellőzzék.

— **Pályázat tanítói állásra.** Az iparos tanonciskola felügyelő bizottsága ez uton is felhívja az érdekelt polgári és népiskolai tanítókat, hogy a kik az ip. tan. iskolai tanítótestület újraalakítása folytán az ipariskolánál betöltendő 12 közismereti és 6 rajztanítói állások valamelyikét, valamint az igazgatói állást elnyerni óhajtják, írásbeli jelentkezéseiket **Pausics János** felügy. biz. elnökhöz legkésőbb június hó 30-ának déli 12 órájáig nyujtsák be.

— **Érettségi vizsgálatok a megyében.** A bajai főgimnáziumban f. hó 9. és 10-én tartották meg a szóbeli érettségi vizsgálatokat. A jelentkezett 20 tanuló közül hatan jelesül, heten jól és öten egyszerűen éretteknek lettek nyilvánítva. Hároman egy tárgyból javítóvizsgára utasítottak. — Zomborban az állami főgimnáziumban pénteken lett befejezve az érettségi. A 26 jelentkező közül öten az írásbelin, heten pedig a szóbelin megbuktak. Egy visszalépett.

— **Az O. M. E. szabadkai igazgatósági tagja.** A budapesti Országos Malom Egyesület, amelynek **Vörös László** volt államtitkár az elnöke, a fővárosi és nagyobb vidéki városokbeli malomtulajdonosokból választja igazgatóságát. A nagytekintélyű fővárosi egyesület a helybeli malomtulajdonosok közül **Lengyel Ármint** igazgatósági tagul választotta meg.

— **Petőfi-album.** A budapesti 48-as ereklyemúzeum főhívást küldött Szabadka városához a kiadásában megjelent **Petőfi-album** megrendelésére. A munkát, melyet a legkiválóbb magyar írók állítottak össze és körülbelül 100 kép díszíti, 14 koronáért lehet a múzeumnál megrendelni és **Petőfi** összes művein kívül magában foglalja mindazokat az eseményeket, melyek a legnagyobb magyar költő életével csak némileg is összefüggnek.

— **Sztrájkoló városi munkások.** Egy csoport városi munkás a közelmúlt napokban, amikor a városgazda felfogadta őket, kijelentette, hogy csak az esetben hajlandók az elvállalt munkát teljesíteni, ha a kialakult bér 80 krajcárról 1 frt 10 krajczárra emelkedik. Az esős idő beállta folytán keletkező kényszerhelyzetre számítottak, de rosszul számítottak, mert követelményüknek nem lett elég téve, miután a tíz krajczárnyi béremeléssel sem akartak megelégedni. De a város szénájában sem esett kár, mert a munkát idejekorán más munkások végezték be.

— **Hirtelen halál.** Ifj. **Csillag István** sertéskereskedő szombaton délután 2 órakor V. kör lakásán hirtelen elhunyt. A ma délelőtt megtartott rendőri bonczolás alkalmával konstatálva lett, hogy a hálál közvetlen oka szívszélhűdés volt.

— **A gyümölcstolvaj áldozata.** Megírtuk a napokban lapunkban, hogy **Ambrózi Sándor** szőlőesős ellen egy gyümölcstolvaj merényletet követett el. A kötelességteljesítés közben szerencsétlenül járt ember tegnapig szenvedett súlyos sebe következtében. Tegnap a halál megváltotta szenvedéseitől. Holttestén ma törvényszéki bonczolást hajtottak végre.

— **Adománok a népünnepélyre.** A szabadkai első nőegylet és a »Szt. Antal kenyere« kath. népkonyha egyesület által f. hó 19-én a Városligetben rendezendő sorso-

lással és nagy tűzijátékkal egybekötött jótékony célú népünnepélyre a következő adományok folytak be: **Fiumei csokoládégyár**: 20 doboz finom cukorkát. **Günther és Wagner Bécs**: 10 fertályos dobozt, 10 üveg finom tintát. „**Flóra**“ első magyar stearin és szappangyár **Budapest**: 12 drb szinszappant. **Sachs Frigyes** könyvkereskedése **Budapest**: 2 könyvet. **Louis François** pezsgőgyáros **Promontor**: 20 üveg pezsgőt. **Édeskúthy Lajos** **Budapest**: 100 üveg mohai **Ágnes** vizet. **Kathreiner** malátaakévégyáros **Stadtlau**: 40 csomag malátaakévé. **Dillmont Frigyes** **Budapest**: 100 doboz **Van Houten** cacao, 12 doboz huskivonatot, 70 drb különböző kis képet. **Hubek A. özv.** **Pozsony**: 12 palack likört. **Kopunovits Károlyné**: 11 drb üveg tányér, 1 drb majolika asztaldisz. A kegyes adakozóknak ez uton is köszönetet mond a rendező bizottság.

— **Zsebtolvajlás.** **Szebeni Pálné** martonosi szállási lakosnő ma panaszt tett a rendőrségnél, hogy a szt. **Ferenczrendiek** temploma előtti téren ismeretlen tettes pénztárczáját, amelyben 6 korona 22 fillér volt, ellopta.

— **Brutális asztaltárs.** **Jaramazovics Mátyás** napszámos tegnap **Nagy Tekla** korcsmájában iddogált, miközben egy **Vidákovics** nevű egyén telepedett melléje. **Jaramazovics** hangos megjegyzéssel fejezte ki elégedetlenségét a tolokodó magaviselet miatt, mire az asztaltárs bicskát rántott és azt **Jaramazovics** jobb lábába döfte. A súlyosna sebesült embert a mentők vették ápolás alá.

— **Baleset a hajóhintánál.** A **Batthyányi** utca végén levő hajóhintánál tegnap egy kis baleset történt. **Kovács Péter** sütősegédet, aki jelenleg a hintánál van alkalmazva, az egyik hajó elütötte és szemén súlyosabban megsértette. Sebét a mentők kötözték be.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

**Az elhagyott férj bosszúja.** A zombori esküdtszék — mint tudositónk írja — csütörtökön tárgyalta **Vracsarits Mihály** sztapári lakos bűnügyét, aki gyilkosság büntetének kísérletével volt vádolva. Ez évi szerb husvét nagypéntekjén rálőtt **Wischt Katalinra**, akivel 7 éve vadházasságban élt és akitől gyermeke is van. A nő elhagyta őt ismétlenül és ez alkalommal is vonakodott hozzá visszatérni. A lövés az asszonyt a hátán találta, de a sok ruhán keresztül csak könnyű sebet ejtett. Az elkeseredett ember azt hívén, hogy megölte az asszonyt, szivére czélozva önmagát is megsebezte és ma is testében hordja a golyót. Az esküdtek a vádlottat, akit dr. **Pataj Sándor** védett, felmentették. Az ítélet jogerős.

**A tamburás mérénylete.** A **Baracska** közelében levő **György** pusztán március 19-én **Pestality József** vaskuti lakos mulatozás közben összeszólkkozott egy másik kocsmai vendéggel. A vitázó feleket **Pécsi János** tamburás csitigatta, de pórul járt, mert **Pestality**, aki izgatott hangulatban volt, ellökte az alkalmatlan beavatkozót. A megsértett tamburás bosszút forralt a bántalomért és a záróra elérkezte után egy fejszével lesbe állt a korcsma közelében az utszéli bokrok mögött. **Pestality** csakugyan arra ment hazafelé és mikor odaért a bokorhoz, **Pécsi** a fejszével hátulról megtámadta és kétszer fejbe ütötte. A sérülés oly súlyos volt, hogy **Pestality** több, mint négy hétig fekvő beteg volt. A szabadkai kir. törvényszék ma tárgyalta a bűnügyet dr. **Kovács**

Gyula elnökle alatt és a merénylő tamburás bűnösségét megállapítva, súlyos testi sértés büntette miatt *hél havi börtön* büntetésre ítélte. Az ítélet ellen Papp Sándor kir. alügyész súlyosbitás végett, a vádlott pedig enyhítés végett felebbezést jelentettek be.

**Hírek a törvényszékről.** A szabadkai kir. törvényszék mint esküdtbíróóság a héten két esküdtszéki tárgyalást tart. Az első kedden lesz, amikor *Govorkovits* Károly fölött halált okozó testi sértés büntette miatt, a másik pedig pénteken, amikor *Vámos* Márton fölött hasonló bűnügy miatt fog ítélezni.

Büntető főtárgyalások a következő bűnügyekben fognak megtartatni: Junius 15-én: Kis Jakab és társai — hatóság elleni erőszak. Horváth János és társai — lopás és orgazdaság. Junius 17-én: Bacsics Gergely — többrendbeli magánokirat hamisítás. Horváth Ferenc — súlyos testi sértés. Blumenthal Ferenc Lajos — súlyos testi sértés. Pandur János — lopás.

## TANÜGY.

**Vizsgálatok az iparos iskolában.** A helybeli iparos-tanonciskolának ugy a »közponyi« valamint a »Széchényi«-téri iskolaépületben elhelyezett osztályaiban az évszázó vizsgálatok f. hó 17-én, pénteken d. u. 5—7-ig, a tanoncmunka- és rajzkiállítás pedig 19-én, vasárnap délelőtt 8—12-ig tartatik a Széchényi-téri iskolaépület emeleti belyiségében. Vizsgaelnökül a »közponyi« iskolában elhelyezett ipariskolai osztályokba: Bartek Károly, Jeszenovics Miklós, Richter József és Vojnics Z. Márk, a »Széchényi«-téri osztályokba: Szebenburger Károly, Nánay Mihály, Majland György, Kuthy György, Kovács István, Horváth Sándor, Keller István és Rukavina Ernő bizottsági tagok küldettek ki.

— **Vizsgarend a zárdában.** A vizsgák sorrendje a Miaszszonyunkról nevezett iskolánénak zárdájában a következő lesz: junius 20 án d. e. I. elemi, d. u. II. elemi, osztályok. Junius 21-én d. e. 8 órakor III. elemi, d. u. 2 órakor IV. elemi osztályok. Junius 22-én d. e. 8 órakor I. polgári iskola. Junius 23-án d. e. 8 órakor a II. polgári osztály. Junius 24-én d. e. 8-kor III. polgári osztály és junius 25-én d. e. 8 órakor IV. polgári osztály. Vasárnap junius 26 án fél 8 órakor ünnepeles Te Deum, melyet az évszázó ünnepe fog követni.

## SPORT.

**Nagy football-match Szabadkán.** A »Bácska« szabadkai atletikai klub Zambelly Károly elnökle alatt választmányi ülést tartott, melyen elhatározta, hogy a jövő hó 3-án football matschot rendez. A mérkőzésen a fővárosi »Magyar Athletikai Club« első football csapata fog hozzánk lerándulni. Ugyancsak a jövő hó 10 én megy a »Bácska« football csapata Temesvárra. hol a »Temesvári Football Clubbal« fog mérkőzni, mely egyuttal revansch mérkőzés lesz, mert tavaly nyáron a temesváriak mérköztek nálunk a »Bácska« csapatával.

A M. A. C.-bal tartandó mérkőzés iránt a sport körökben nagy az érdeklődés, mert még élénk emlékezetében van a tavalyi mérkőzés eredménye, mikor is a »Bácska« csapata 3:2 arányban verte meg a M. A. C.-ot. Jól tenné a Bácska vezetősége, ha minden vasár és ünnepnap, házi mérkőzést rendezne. Evvel városunk közönsége megismerné a football játékot. A közönség csak abban látja

a jó játékos', aki nagyokat rug a labdán. Nem tudja azt, hogy a football játéknál fő az összjáték és csak a hát és kapuvédnek van megengedve, hogy magasakat és hosszukat rugjon.

**Kozla Sándor diadala.** A tegnap a M. A. C. által a fővárosban rendezett atletikai viadalon a »Bácska« két tagja képviseltette magát Kozla András és Schönfelder Károlylyal. Kozla András Magyarország sulydobó és diszkoszvetési bajnokságáért küzdött. Hogy Kozla most Magyarország sulydobó bajnokságát megszerezte, Amerikában St Louisban tartandó olimpiai versenyeken a »sulydobó világbajnok« címeért fog küzdeni.

## LEGUJABB.

### A háboru.

A Standardnak jelentik Pétervárról: Hír szerint ideérkezett Skridlov tengernagy egy távirata, mely szerint a vladivosztoki hajóraj e hónap 7-én Port-Arturtól 30 mérföldnyire megütközött a japán hajóhaddal, de mivel-hogy nem jöttek ki hajók Port-Arturból, visszavonult. Hír szerint e hajóhad junius tizedikén visszatért Vladivosztokba.

A Morningspostnak jelentik Vladivosztokból: Oroszország formálisan nem tiltakozott az ellen, hogy a Egyesült-Államok erős hajórajt küldjenek a perzsa vizekre, hogy az amerikai misszióknak régi 50.000 font sterlingnyi követelésének meg fizetését biztosítsák.

Tókióból táviratozzák, hogy Oku tábornok hatalmába kerítette a port-arthuri külső erődítményeket.

Londonból jelentik, hogy az oroszok lépten-nyomon hátrálnak, Liaojangot kiűritették és a főhadiszállást Mukdenbe tették át. A japániak már Liaojang közvetlen közelében állanak.

Kaiping öböl egyik pontján a japáni hajók bombázták az orosz pozíciót és az oroszoknak nagy veszteségeket okoztak.

### A cár családi öröme

Berlinen át jelentik Pétervárról, hogy a cárné lebetegedését augusztusban várják.

### A trencsényi vasutasok.

Trencsénből jelentik: A trencsényi királyi ügyészség az április hóban kiűtött vasuti sztrájk alkalmával *Barna* István trencsényi-istobniki és *Kasztner* Ede ujszolnai állomásfőnökök, továbbá *Latkóczy* Pál ujszolnai forgalmi tisztviselők ellen izgatás és kötelességesség miatt bűnvádi eljárást indított, a melyet azonban a megejtett vizsgálat alapján, büntetendő cselekmény hiányában, valamennyi ellen *beszüntetett*.

### Véres motorverseny,

Berlinből táviratozzák: Magdeburgi reggeli lapok azt jelentik, hogy a magdeburgi aranykerékért való tegnapi versenyen Douglas és Demke motorai összeütköztek. Az összes versenyzők felbuktak. Douglas életveszélyesen megsérült.

### Gyilkosság a reggeli miatt.

A fővárosban ma reggel rémes gyilkosság történt. Egy *Pintér* József nevű napszámos, aki *Santer* Antal munkásembnél lakott,

beretvával elmetszette lakásadónője nyakát. A szerencsétlen asszony kevés idő mulva meghalt. A gyilkost elfogták. Kihallgatásakor elmondta, hogy azért követte el rémes tettet, mert Sauterné nem akart neki ingyen reggelit adni.

## KÖZGAZDASÁG.

**A szárazság, meg az erdő-legeltetés.** A jelenleg országszerte uralkodó nagy szárazságra és az ezáltal előidézett legelőhiányra való tekintettel nagyfontosságú rendelet érkezett a földmívelésügyi minisztertől. Főbb pontjai a következők: Az állami kezelés alatt álló erdők birtokosai közül előreláthatólag többen fognak olyan erdőterületek kivételes legeltetésének megengedéseért folyamodni, amelyeket az érvényben levő erdőgazdasági tervek rendelkezési szerint tilalom alatt kell tartani. (Ilyenek a marha szája alól még teljesen ki nem nőtt fiatalosok, előtilalom alatt álló erdőrészek mesterséges erdősitésre előirt területek stb.) Erre való tekintettel fölhívja a miniszter a közigazgatási erdészeti bizottságot, hogy a rendkívüli legeltetés engedélyezésére irányuló kérelmekre esetről-estre elnöki uton kérje ki az állami erdőhivatal véleményét s ha olyan volna a legeltetés, hogy az erdők helyre nem hozható károsításaitól nem kell tartani, — legeltetésre az engedélyt a szükséges föltételek és óvó rendszabályok kikötése mellett az idei rendkívüli szárazság tartamára késedelem nélkül adja meg az elnök.

### Helyi gabonaárak.

Lanyha kínálat és ugyanoly kereslet mellett elkelt buza 8.50, zab 5., rozs 6., tengeri 5.30 koronáért 50 kilogramonként.

### Budapesti gabonatőzsdé.

Kálnoky és Simon gabonatermék-kereskedő cég tudósítása.

— Junius 11. —

### A határidő-üzlet.

	Déli zárlat	Esti zárlat
Buza ápr.-re	—	—
Buza máj. 1904	—	—
Buza okt.	891—893	899—00
Rozs ápr.-re	—	—
Rozs májusra	—	—
Rozs okt.-re	673—674	680—81
Zab máj.-ra	—	—
Zab	—	—
Zab október	578—579	579—80
Teng. jul 1904.	521—523	524—25
Tengeri aug.	533—534	535—36
Teng. máj. 1905	546—548	550—51
Tengeri	—	—
Repce	—	—
repce aug.	10.45—10.55	—

A szerkesztésért felelős: DR. SCHÖBER BÉLA

Naponta friss házikenyer kapható.

Hegedüs Bálint Fia Ferenc

mokrini gőzmalmi lisztraktár

SZABADKA, DEÁK-UTCZA, VERMES-féle HÁZ.

Ajánlja legjobb minőségű saját őrlésű

**Fehér lisztjeit, . . .**

**Tarhonya-lisztjeit és -**

**Rozs-lisztet. . . . .**

Továbbá különösen felhívom a n. é. — közönség szives figyelmét a —

**szitált kenyérliszt-különlegességeimre.**

A n. é. közönség szives pártfogását kérve

Hegedüs Bálint Fia Ferencz,  
mokrini gőzmalom-tulajdonos.

Naponta friss, elsőrendű élesztő.

Előnyös árak és pontos kiszolgálás.

Megrendelések a házhoz küldetnek.

# KIS HIRDETÉSEK.

Minden szó 3 fillér Vastag betűkből 6 fillér. Legkisebb hirdetés 30 fillér. Apró hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban Batthyány-utca 3 sz.

## A ki eladni kíván:

Butort,  
Zongorát,  
Bort,  
Gyümölcsöt,  
Gabonát,

Üzletet,  
Műhelyt,  
Lakást,  
Üzleti helyiséget,  
Nyaralót.

## vagy a ki

valamely állást betölteni kíván, legbiztosabban érte cél, ha igénybe veszi a

## „Bácsme gyei Napló” kis hirdetési rovatát.

### Bácsme gyei Napló

ára 2 fillér kapható:

**Vig Zsigm. Sándor**  
könyv és papír kereskedésében főtér.

**Heumann Mór**  
könyv és papír kereskedésében főtér.

**Krécsi A. Nándor**  
könyv és papír kereskedésében Deák-u.

**Erdélyi D. és Társa**  
dohány nagyüzem Kossuth utca.

**Tenner B.**  
dohányüzem és iatékárú üzletében Kossuth-u.

**Gerber Jakab**  
dohányüzem és esztergályos üzletében Kossuth-u.

**Spitzer és Klein**  
fűszer és csemege üzletében Rudics-u.

**Meznerics József**  
fűszer és csemege üzletében honvéd laktanya mellett

**Beck Sándor**  
fűszer és liszt üzlete a törvénytörvényekkel szemben.

**PALICSON**  
**Menezel Mihály**  
fűszer és csemege üzletében

### X. Y.

Válaszolva bj soraira értesitem, hogy Barna! s Ön? hive: intelligens.

### Ház eladás.

VII kerület, Bognár utcában 258 szám alatt, építésre alkalmas telekkel eladó. Bővebbet ugyanott a háztulajdonosnál

### Dukász Samu

Batthyány-utca Vermes ház, edény piac rőfösáru kereskedés, partie és maradék vétel jutápyos áron.

### Ügyes szabónó

ajánkozik házakhoz. Cim a kiadóban.

### Fisharmoniumot

óhajtok bérelni. S.ives ajánlatokat a kiadóhivatalba kérem „Fisharmonium” cim alatt

### Könyvelő

ki felső kereskedelmi iskolát végzett mérlegképes azonnali belépésre kerestetik Bankhivatalok előnyben részesülnek. Sajátkezüleg irt ajánlatok fizetési igények megjelölésével a kiadóba intézendők, ahol a cim is megtudható.

### Melyik

intelligens uriember volna hajlandó egy elegans fess nővel a július és augusztus hónapokat Palicson tölteni, az írjon „kellemes társnő 10” jelige alatt a kiadóhivatalba.

### Mérlegképes

könyvelő esti órákban mellékfoglalkozást keres. Levélbeli cimét „Mérlegképes” jelige alatt a kiadóhivatalba kér

### Telek eladás.

Tompa utcában 237 négyszögöl telek igen alkalmas ház építésre, előnyös feltételek mellett szabad kézből eladó Bővebbet a kiadóhivatalban.

### Hirdetés

gyűjtésével szép keresetre tehetnek szert ügyes ügynők. Cim a kiadóban.

### Zalogjegyek

a legmagasabb áron megvételnek. Cim a kiadóhivatalban

### Butor

részletfizetésre, kedvező fizetési feltételek mellett jutányos áron kapható. Cim a kiadóban

### Kitűnő házikoszt

kapható egy özvegy uri nőnél. Cim a kiadóban

### Nem titok

többé az, hogy 1 kr remek képes levelező-lapok kaphatók, átolvasott könyveket s használt tankönyveket legmagasabb árért vesz az anti kvárium könyvk Szabadka a gymnáziummal szemben

### Ügyes üzönkök

szép keresetre tehetnek szert egy nagyobb vállalatnál. Cim a kiadóhivatalban.

### Üres boros hordók

300 litertől felfelé keresetnek megvételre Cim a kiadóhivatalban

### Mindennemü

nyomatványokat a legjutányosabban és a legesinosabb kivitelben készít Kladek és Hamburger könyvnyomdája Szabadkán.

Szabadka szab. kir. város adóhivatala.

2855/1904. adó sz.

## Hirdetmény.

Az 1902. és 1904. időszakra alakított adó kivető bizottság által folyó évben az 1883. XLIV. t. c. II. §. a) pontja értelmében megadóztatandó foglalkozásokat és üzleteket érdeklő adóknak tárgyalása céljából a szabadkai egyenes adó kivető bizottságnak működése határidejéül 1904. évi június hó 24, 25, 27, 28 és 30 napjának délelőtti 8 órája tüzetik ki.

A nyilvános számadásokra kötelezett vállalatok 1903. és 1904. évi adója 1904. június hó 18-án fog tárgyalatni.

A tárgyalások a városi adóhivatal helyiségében tartatnak meg.

Városi adóhivatal.

Lap kihordók és  
elárusítók

# magas jutalom

esetleg

# havi fizetés

mellett felvételnek

# lapunk kiadóhivatalában.

## Fényirda

◀ a kiskápolna mellett ▶

Van szerencsém a nagyérdemü közönséget értesíteni, hogy a Deák-utca 64. számú házban (Vermes ház) a kis kápolna mellett levő

## fényirdát

átvettem és ott a fényképészet minden ágába vágó munkát a legjobb és legszebb művészi kivitelbe elvállalok, ugymint:

A rendes fényképezés **visit, cabinet, makkart, boudo.** fényes és matt (platin) papirosra. **Csoportok, at. lakodalmi felvételeket, tájképeket, épületeket kívül és belül, kis képek után életnagyságu képeket platin és bronz papirosra. Deák és katona csoportokat, alkalmi albumokat, tableauxkat, lovas felvételeket, kívánatra a háznál is eszközök felvételt a legolcsóbb árban.**

Hogy a nagyérdemü közönség képeim jóságáról meggyőződést szerezhessen, próba felvételeket és képeket bármily nagyságban **díjmentessen** készítetek.

Midőn a nagyérdemü közönséget fényirdám látogatására felhívom, biztosítom a legszakmaszerűbb kiszolgálásról.

Teljes tisztelettel

**Nagy Ferencz**  
fényképész.

# Pénz

A Pénzügyi Tanácsadó kiadó-vállalata minden pénzkölcsönt keresőnek tájékoztató fölvilágosítást és tanácsot nyújt díjtalanul, tehát mielőtt pénzkölcsön tárgyában bárhová is fordulna, kérje ki a **Pénzügyi Tanácsadó** véleményét és kérjen részletes fölvilágosítást nyújtó ingyenes prospektust.

## Kölcsönt

folyósítat pár nap alatt a legkulánsabb feltételek mellett. Melevő kölcsönöket konvertál nagyobb összegre. Állami, megyei, városi hivatalnokoknak, vasutiaknak, tanároknak, katonatiszteknek és bármely alkalmazásban volt nyugdíjasoknak, szóval minden

## Köztisztviselőnek

10—25 éves törlesztésre 7% kamatra a legmagasabb összegü kölcsönt csupán kötelezvényre (váltó nem kell). Kölcsönt legtöbb esetben kezes nélkül folyósítatunk és ha mégis kezes kellene, kézséggel állítunk kezeseket külön díj nélkül. Azon tisztviselők, kik a fizetésrendezés után óhajtanak kölcsönt fölvenni, már most tegyék meg a kérdéseket, hogy előre megtehessük a szükséges lépéseket a kölcsön folyósítása iránt.

Kimutatás ki mennyi kölcsönt kaphat:

1800 k. fizetéssel kaphat körülb.	1500 k.
2000 " " " "	3000 "
2200 " " " "	4000 "
2400 " " " "	6000 "
2600 " " " "	6500 "
2800 " " " "	6800 "
3000 " " " "	7000 "
4000 " " " "	10000 "
5000 " " " "	12000 "
6000 " " " "	14000 "

Levélbeli megkeresésnél megírandó: állás, fizetés, eltöltött szolgálati idő és kor.

Folyósítatunk továbbá hitelképes egyéneknek 500 koronától a legmagasabb összegig kezesekkel

## Váltókölcsönt

1—5 éves törlesztésre havi vagy negyedévi visszafizetés mellett. — Kölcsönt ki eszközünk ezenkívül legalább 3 év óta fönálló életbiztosítási kötvényre, mindennemü sorsjegyekre, értékpapirokra és vidéki takarékpénzt részvényre, ez utóbbiakra az érték 90%-áig.

## Jelzálogkölcsönt

a becsértéknek 70%-áig folyósítatunk 4%-ra fölbirtokra. A megkereső levelekhez csatolandó a kataszteri birtokiv és telekkönyvi kivonat.

Levélbeli megkeresésnél válaszbélyeg kéretik.

Czimünk:

## Pénzügyi Tanácsadó

kiadóhivatala

Budapest, Klauzál-utca 6. II. em. 11.  
Telefon 16—42. Törv. bejegyzett cég.

Asszonyok, leányok és fiuk  
szép keresetre tehetnek szert  
lapunk elárusításával.